

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Vége lesz a komédiának.

A házszabályrevízió a klotür rémével jelent meg a színen, s mikor már maga is megdöbönt azon, mekkora rémületet keltett, gyöngéden leleplezte ártatlan valóját.

Am azért kár és hiába volna azt gondolni, hogy az épen csak aféle körösi szentelt víz volna.

Semmi esetre sem az a maró választó víz, aminek indult, de nem is épen közömbös aquadestillata.

Az elnökség házszabálymódosító javaslata legrosszabb esetben április hó vége felé tető alá kerül, mint a meglévő házszabály függelékével a kikötéssel, hogy ez csak a jelen országgyűlés végéig érvényes, még pedig a költségvetésre, appropriációra s minden belügyi kérdésre, valamint a választói reformra s az ezzel életbe léptetési junktimba kapcsolt végleges házszabálymódosításra is.

Ez a házszabályrevízió formájára nézve egy paragrafusból fog állani.

Rendeltetésére nézve azt a célt fogja szolgálni, hogy már a választói

reform támogatását is megóvja a vég nélküli obstrukció veszedelmétől.

Tartalmára nézve az ugynevezett sürgősségi indítvány intézményét lépteti életbe. Vagyis ha a szólás jog nem korlátoztatik is, de lesznek az ülés tartamának időbeli korlátai.

Ami a hatályát illeti, ez a házszabálymódosítás a letárgyalás után lép hatályba. Külsőleg nincs junktim a házszabályrevízió és a választói reform között sem, de annál mélyebb logikailag a junktim a kettő között, mert hiszen a házszabálymódosításnak a választói reform között való életbe léptetése épen azt a célt akarja szolgálni, hogy a választói reform keresztülvitelét minden nemzetellenes obstrukció ellenében is biztosítja.

A revízió méregfogai tehát nagyjából ki lettek szedegetve.

Leple alatt és szeges örve segélyével nem lehet becsempészni az újabb közösgyes tákolmányt. Másfelől elvágja ugyan az utját a pusztán okvetetlenkedő obstrukció könnyű lehetőségének s így nagyobb biztonságot szerez a parlamenti munkaképesség folyamatosságának, de a sza-

bad ellenzéki birálatot sem nyirbálja meg szükség és mód fölött való szigorral.

Legfontosabb része a gyakorlatban, hogy a jövő két sarkalatos parlamenti reformjának, a választói törvénynek, s az új, végleges házszabálynak csinálja meg a létrejövetelét, ha nem is a tövistelen, de mindenestre az eddiginél jóval kényelmesebb és biztosabb utját.

Szóval egynemely komoly és értékes haszon, eredmény van ebben a provizóriumban, radikális jogsérelem pedig a parlamenti szólásszabadságra nézve igazán csak az előre föltett szándék nagyítóüvegén át fedezhető fel jámbor alkatában.

Javára lehet az ország dolgai előbbre menetelének.

Ez a provizórium stilszerű, vagyis szintén csak provizórikus mérlege.

A szólásszabadság korlátozását, a parlamenti tárgyalás új rendjének szabályozását érintő nagy elvi és érzületi differenciákat ez a mai alkotás csak annyiban érinti, amennyiben némi kényelmi garanciákat szerez a majdan

Gondolatok.

I.

Az nap, hogy írásoddal
Megjött a kis levél,
A hegyen lelt az alkony
S a tónál lenn az éj.

A hegynek elkacagtam
Begyógyult kinomat,
S a tónak elzokogtam
Új boldogságotat.

II.

Ha jó majd a nagy Végítélet
És minden élön áttipor,
A legutolsó sóhajtása
Az örök enyészethez forr.

Kihül a föld és végbucúra
Lenyúl hozzánk az égi Jobb:
Az anya szíve forró lesz még,
Az ő szíve dobogni fog.

Pittsburgtól Washingtonig.*)

— Amerikai utirajz. —

Írta: **Vértesi Károly.**

— A „Bácsmezei Függelék” eredeti tárcája. —

(Vége.)

Hegyek. lankás dereku hegyláncok, melyeknek az ormai nem pihentetnek felhőket, annál kevésbé mutatnak égbe meredő, galambfehérfejű csucsokat,*) melyek a hegyek áldozatait vonzzák. A hegyek hágói a folyókat könnyen átengedik, kisebb hegyszorosokat képeznek.

Gyárkérmények füstje emelkedik mindenfelé, keskeny, hajló gyalogutak fehérlenek ki a földből, azután Lancaster gyárváros képe bontakozik ki előttünk. Mindenütt munka, ahova tekint a szem, nyers vasnak a feldolgozása. Azt hinnök, hogy az egész világot erről a földről látják el vas termékkel.

*) A legújabb mérések szerint Amerika legmagasabb hegycsúcsa az Aconcagua, mely 6953 méter magas. Eddig a Csimborasszót tartották annak. A föld legmagasabb pontja Mont Everest, a Himalájában, mely 8840 méter magas.

Pennsylvániában járván, ahol mérhetetlen értékeket rejt a föld, érdemes volna a világító- és melegítő légszusz-forrásokat meg nézni. Lyukat fúrnak és szabad légszusz árad belőle. Világításra, olvasztásra, iparcélokra használják, tűzszlopot csinálnak abból. Kár, hogy a légszusz-források elapadóban vannak s a köréjük épített városok, telepek hátrafelé mennek. A lakások kipusztulnak, üreseké válnak, mint a madárfészkek, melyből kiszálltak a fiókák. Mással meg a csákány pihen el a bányák mélyén, mikor nincs, vagy kevés az eredmény.

Az utasok egy szerencsétlenségről beszélnek, mely közelébb légszusz-zobbanás következtében történt errefelé, mikor a természetes légszusz vezeték.

Sajnos, nem láthatunk mindent, nem juthatunk el mindenhol, egy amerikai uton tapasztaljuk ezt legjobban. A nagy messzeségekben különben is ködbe borulnak a tájak.

Egy darabon a New-York—Chicagói utvonalon járunk, sokan vagyunk. Beszélünk

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.

232-50-87

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

megvívandó nagy mérkőzés döntő keresztülvitelére.

Az új, a végleges házszabály-módosítás sorsa főként, ezután is csak attól függ, milyen természetű lesz a választói jog reformja, melynek majdan szerves kiegészítő részét fogja képezni.

A politikai machiavellisták tanát — a cél szentesíti az eszközöket — volt kénytelen magáévá tenni a koalíció, midőn a házszabályokat módosítja, szigorítja.

Kényszerhelyzetből járul hozzá a házszabályrevízióhoz, mert látja, hogy enélkül képtelen a koalíció kormányozni, s a parlamenti törvényjavaslatokat megszavazni.

A cél, mely ezeket az eszközöket szentesíti az, hogy véget vessenek egy nemzetellenes törekvés bakafantoskodásának, akiknek a mai laza és tulságosan szinte kezdetlegesen liberális házszabályok mellett akármikor módjukban volt, hogy egyszerűen illuzóriussá tegyék a nemzeti akaratnak a tulnyomó hazafias többség által képviselt érvényesülését. Meggátoltassék, hogy arcátlanságukkal továbbra is megszibbaszszák a magyar parlament működését.

A közelmúlt minden tanulsága győzte meg a koalíciót arról, hogy minő ingatag alapon áll az egész parlamenti életünk, hogyha ötletszerűen összeverődő bármely kicsiny csoport megállíthatja a képviselőház egész gépezetét, gáncot vethet a magyar nemzetnek előre törekvő útjába. Hogy a magyar parlament játékszer lehet jelentéktelen töredék kezében, a ma-

gyar nemzet sorsa kiszolgáltatatható ezek szeszélyeinek.

Az önfentartási ösztönrel kell utját állani azoknak az elemeknek, melyek csak a botrányok és a parlamenti anarchia napjaiban reménylhetik érvényesülésüket, s a kiket saját jelentéktelen voltak leszállit az őket megillető színvonalra. Hogy ezeknek az elemeknek garázdálkodása súlyosza le a képviselőház színvonalát, ezek diskreditálják, s járassák le a magyar alkotmányos életet, s az örvény szélére vigyenek bennünket.

Ha a nemzet jövőjét biztosabb alapokra kívánjuk fektetni, ugy e jelenségekkel szemben meg kell védeni a parlament méltóságát és rendjét. Csak így állítható meg a züllés, a korhadás folyamata.

És ebben a küzdelemben a koalícióval együtt volt és van a nemzet tulnyomó többsége.

Mert a magyar nemzet szereti és megbecsüli szabad intézményeit. Meg tudta védeni azokat bármilyen hatalmas ellenségekkel szemben: megvédi még azon elvakult fiaival szemben is, kik botor kézzel kívánják azokat sárbarántani. Itélkezni is fog felettük, s ez az ítélet kárhoztató lesz azon vásári lármások, felfuvalkodott, nagyképű posseurok fölött, kik a konszolidáció, az alkotmány biztosítása e nagy művének útjába állottak.

Mert a nemzet alaposan ráunt már a jelentéktelen emberek tobzódására, akik jelentékeny szerénytelenségükben csak arra törekcsenek, hogy mennél jelentékenyebbé fujják föl az ő szerény jelentéktelenségüket. Meg-

undorodott attól az utszéli politikától, amely tultengésében agyonnyomni, leszorítani, a közérdeklődés éltető levegőjét, el akarja venni a százszorta fontosabb, becsesebb és hasznosabb dolgok elől. Akik bolhaköhögésszerű megnyilatkozásaikat ágyulövések gyanánt sütik el.

Elfordul azoktól, akik gátakat igyekeztek emelni, hogy több égető kérdés ne valósulhasson meg, több fontos sürgösségű, nyomasztó kívánság ne teljesehdessen.

Mert magra kívánkozik a termékenyülési vágytól epedő édes hazai rög. Itt az ideje, hogy az ora et labora második stációjához érjünk. Kikivánkoznak már az önök nagy hazafias öleléséből a semmittevésben elernyedő tagok. Kívánja, hogy égjen már a kemencékben, élénk sürgés-forgás legyen a kohókban. Nem lehet elnézéssel az eddigi nagy darab tétlenség iránt, hanem munkát vár, meddő szóvirágok tenyésztése helyett, komoly célokat, igazi gyümölesést.

Méltatlanoknak fogja találni a nemzet egy magának tiszteletet követelő testülethez, méltatlannak magához, a kinek még most képviselői e testület tagjai.

Nem fogja túrni, hogy mint százszor lenyirt birkanyáj tespedve a kiszáradt levegőn feküdjön, s csak azt lesse, hogy a vezérkosok, kolompok vészharangjuk kongásával a balpárti akolba, vagy rosszakaratu politikai számításból a gyakorlati függetlenségi politika diskreditálásából, a magyar nemzeti érdekek kockáztatá-

az 1897. évi pennsylvaniai nagy bányász-sztrájkról, melyben mintegy száz magyarországi tótót a sherif (kerületi bíró) jelenlétében Hazletonban megölték vagy megsebesítettek. Golyó, közápor követte őket, mikor a sztrájk dacára, munkába állottak. A sherifet felmentette az esküdtszék s az osztrák-magyar kormánynak elégtételt nem adtak.

Sokszor, szerencsétlen sorsuk van a magyarországi kivándorlóknak. Állatias rabszolga életük van a bányákban. Van e vidéken mintegy 30.000. Egészségük árán inszakkadóság dolgoznak. A vállalkozók által behálózva, a testet-lelket ölő emberfölötti munkában öntözik a földet verejtékükkel. Elpusztulnak a mélységek sápadt, beesett arcu munkásai, vézna alakok a föld alatt elvesző aknák fojtó levegőjében.

Csábító ígéretekkel édesgetik őket oda, hova a szénmágnás tanult bányászt nem talál, nehéz munkára fogják azután a fehér rabszolgát, keresetüket lefoglalják költségek s élelmiszerek fejében, mert az egész tájon se falu, se város, — mondom — a madár nem látta tájon, nem lehet venni semmit sem.

A „Magyarok Vasárnapja“ című lapban nagyon szomorú dolgokat olvastam erről a szerencsétlen állapotról, rabszolga vásárról. Sötét nyomorukban, visszautazásra való költség hiányában a new-yorki főkonzulátushoz Desewffy Tamáshoz — fordultak segítségért.

Ennél még sötétebb képet tár fel a

rászedett magyar leány, hungara, mint keresztet, csuful eladott áruccikk.

A vonaton azzal töltöm időmet, hogy egyik kocsiból átmegeyek a másikba. Lábam, majdnem két kocsit közé szorult, mikor egy állomáson kikapcsolás volt.

Megfigyelem az embereket, jogon használt nagy szavakat hallok, néprajzi tanulmányokat teszek. Ezenközben egy új faj vörös szegfűt kapok emlékül. Igérem, hogy megörzöm.

A fényüzéssel berendezett vonatok mindig telve vannak utasokkal, noha drága a viteldíj, mely azonban a verseny szerint kisebbedik-nagyobbodik. A mult század nyolevanas éveinek egyikében, csaknem ingyen szállították az embereket az Atlanti-tenger kikötő városaihoz Chicagóba. Most hat vasúti vonal köti össze a világ két legnagyobb tengerét s az Egyesült Államok keleti-illetőleg déli részét a nyugatival. Első volt az 1869. évben megnyílt s New Yorkból San-Franciscóba vivő Pacific vasut 5256 kilométer hosszúsággal.

Benyitok időnként a dohányzóba, Smoking-car. Megszívom a szivaromat, karikázó füstje mellett gondolok az Amerikában eltöltött napokra, a sokra, különösre, nem mindennapi dologra, mindarra, amit láttam utamban.

Mosom a kezemet ismételve, ma, nem tudom én hányadszor már, mert csakhamar szénporos lett.

Örülök, hogy végevárhatatlan ut után Washingtonhoz közeledem s látni fogom a nagy Capitolt, a szép Library-t, az egyszerű Fehér Házat s felmegeyek majd az Obelisk tetejébe s Mount Vernónon eljutok majd Washington sirjához. Tanulmányozom a legközelebbi látnivalókat, hogy megismerhessem azokat már távolról.

A 374 mérföldnyi ut hátrahagyása után, a Columbia területet képező Washingtonba, az egész Unio fővárosába érünk, a dohányáról híres Virginia állam tőszomszédságában.

Columbia területet említettem. Hát ez mi? Ez az a 168 négyeszeg kilométert kitevő földeségi rész, melyen a határ mezőségeiből elfoglalt téren az Unio fővárosa, kormányzó központ felépült a déli és éjszaki hajók által látogatott partok közep táján. Akkor, 1790-ben, mikor Washington kijelölésére ezt a földdarabot választották az Unio építendő-, érdekeken felül álló fővárosa helyéül, a szomszédos Maryland és Virginia állam együttesen adták hozzá a földet. Virginia, az átadott területet időközben visszakapta, maradt csak annyi, mennyi kell.

Feltűnik, hogy az államszövetség fővárosánál kevés vasúti vonal találkozása van. Több van Budapesten. Ez, nyilvánvalólag azért van, mert itt más az észjárás. Ha a vidék felvirágzik, a főváros is előre megy. Nem kell elvonni a vidéktől az életerejét. Nem kellene a fő- és székvárosban is a többi

sára a kozmopolitikai áramlatok karamjába hajtsák.

A koreszmék tulesapogásai, s az importált elméletek divagációja ellen a magyar nemzeti állam érdekében a nemzet igazi fiaiban garanciákat fog biztosítani.

És az önök komédiájának vége lesz!

k. d.

Politikai hetiszemle.

A képviselőháznak tegnap nevezetes napja volt. Befejezték a házszabályrevízió általánoságban való tárgyalását és Nagy Emil indítványát százhatvannyolc szavazattal huszonhét ellenében elfogadták. A többi indítvány, ellenindítvány s határozati javaslat elesett. Ez a dolog természetesen nem folyt le minden izgalom nélkül. A balpárt kisdéd csoportja a toporzékolástól a padok veréséig mindent elkövetett, hogy legalább késleltesse a határozat létrejövetelét. Fenyegetően villogtatták taktikai fegyvereiket, de ezek a fegyverek számalmasan gyengéknek mutatkoztak és a trükkök elseje, a névszerinti szavazás rögtön teljes kudarcra végződött. A másik fegyverük pedig, Bozóky Árpádnak indítványa, éppen visszafelé sült el. Ennél maga a hatalmas többség kérte a névszerinti szavazás elrendelését és Bozóky indítványa csak arra volt jó, hogy a többség meleg ovációkkal tüntessen a kormány mellett.

A házszabályrevízió sorsa ezzel tehát végleg biztosítva van. A balpártiak minden okvetetlenkedése hajótörést szenvedett és a többség diadalmasan halad tovább azon az uton, amelyre józan megfontolással, az ország érdekeinek szem előtt tartásával lépett. Evvel azután a ház tanácskozási rendje is végleg biztosítva van és a kormány most már gyors egymásutánban foghat hozzá a még hátralevő feladatok megoldásához. A képviselőház további munkálkodását semmiféle obstrukciós trükk nem veszélyeztetheti többé és az obstrukció hajdani rettegett fegyverei mind a lomtárba kerülnek.

városrészek rovására mindent a Lipótvárosba vinni, a belvárosból külvárost csinálni. Párisban a középületeket a városrészekben elosztják, mindenhova jusson valami, hogy az egész emelődjék. Csakhogy az ilyen becsületes, okos politikánál, minden magánérdeket félre kellene tenni. A mi államférfiaink — esetekben — abból gazdagodtak, amit előre tudtak, másoknak megmondtak.

A kalauz next státióknak, legközelebbi állomásnak kikiáltja Washington. Utolsó, elhaló gözkeh s megáll a vontató, fáradt vascsikó. All right. Kiszállunk.

Tudván azt, hogy az amerikaiak szeretik összevonni a szót, úgy, hogy idők multán az angol is nehezen fogja őket megérteni, vitatkoztam az ide utamban, könyvekben is különfélekeppen találtam azt, hogy miként ejtendő ki a Washington név, szó. Mindent egybevetve, a „h” betűt kissé elnyelve, hát csak úgy mondják, ahogy írják, olvassák: Washington.

A balpárt nagy harci zajjal, óriási nekikészülődéssel szállt ki vasárnap Debrecenbe, hogy kibontsa diadalmas lobogóját. Az egész ország közvéleménye érdeklődéssel fordította szemét a kálvinista Róma felé, mert tagadhatatlan, politikailag nagy jelentőség fűződött ahhoz, hogy Debrecen polgársága miként fogadja a marcona kurucok kisdéd csapatját. Ez a zászlóbontási kísérlet azonban gyengén sikerült. A választópolgárság köréből egyetlen szál ember sem tisztelte meg jelenlétével a balpártiak nagygyűlését és Lengyel Zoltán a gyűlés végén bizonyos melankóliával mondta:

— Nem tesz semmit, hogy önök között nincs senki választópolgár. Majd lesznek önök is választópolgárok.

Kissé sovány vigaszul szolgálhatott ez a disszidensek illusztris vezérének, mert hisz vérmes reményekkel jöttek el Debrecen városába, hogy onnan kezdjék meg diadalmas körutjukat és meghódítsák az egész világot. Az a pár diák, utcai gyerkőc, szocialista és kétes darabont alak, aki megjelent, hogy lelkesen tapsoljon nagyhangú szözataiknak, aligha fokozta önbizalmukat. Jobbnak is látták — nem találván ezt a szegényes miliót alkalmasnak — programadásukat máskorra halasztani. És ezzel az oly nagy garral hirdett debreceni bevonulás jelentéktelen kisdédgyűléssé zsugorodott össze, amely politikailag csak annyi sullyal bír, hogy fényesen dokumentálja Lengyel Zoltán és büszke hadának tehetetlenségét, gyámoltalanságát. A debreceni józan civisek nem vették be a balpártiakat. De nyugodtak lehetnek, nem veszi be őket az ország egész közönsége. És mihamarabb eljön az idő — melyet a házban Mezőfi Vilmos már be is jelentett — hogy a disszidensek politikai sulyuk növelésére a nemzetiségiekkel lesznek kénytelenek szövetkezni. Lengyel Zoltán és Vlár Aurél baráti puszában egyesülve: valóban lélekemelő kép. És a nemzeti kormánytól annyira sanyargatott és elnyomott szegény magyar nép óhajta várja, mikor fogják már ők ketten megmenteni a hazát...

Az Országos Gyermekevédő Liga az egész országra kiterjedő akciót indított a gyermeknapok érdekében. Az ország minden részében a társadalom vezető elemei örömmel csatlakoztak ehhez a nemeslelkű mozgalomhoz. Az Országos Liga, élén Édelsheim Gyulay Lipót gróffal, már rövid fennállása alatt is gyönyörű eredményekre mutathat rá és büszkén mondhatja, hogy az egész magyar társadalmat összehozta e nemes cél, a szegény gyermekek gyámoltatása szolgálatában. És a liga mellé most támogatóul odalépett az állam, amely a maga közigazgatási apparátusának bevonásával igyekszik a liga munkáját minél eredményesebbé tenni. A társadalmi és az állami apparátus együttesen oly gyönyörű hatalmas és mindent átfoglaló szervezetet adják a ligának, amely szociális és kulturális téren igazán magasztos feladatokra hivatott. A gyermeknap eljövetelekor áldozzon mindenki készséggel a szegény gyermekeknek. Megterheltségébe nem kerül és azzal a csekély adománnyal — millió sok adomány együtte-

sen — talán ezeket ment meg a zülléstől, a testi és erkölcsi leromlástól és hatalmas lépéssel viszi előbbre a ligát nemes céljai elérésében.

Dr. Hável József jubileuma.

Megható, szép ünnepély keretében ünnepelték pénteken a zombori orvosok kitünő kartársukat, dr. Hável Józsefet orvosi gyakorlatának félszázados évfordulója alkalmából.

Délelőtt fél 12 órakor a kartársak, a tisztelők és barátok nagy tömege kereste fel az ünnepeltet lakásán, hogy a nevezetes évforduló alkalmából kifejezést adjon őszinte tiszteletének és ragaszkodásának. Jelen volt az orvosi kar élén a megyei orvosegyesület elnöke *Pertschy* Ferenc nyug. főtörzsorvos, *Fejér* Gyula apátplébános, dr. *Alföldy* Árpád h. polgármester, *Dömötör* Pál kir. ítélőtáblai bíró, *Hettesheimer* Henrik törvényszéki bíró, *Kozma* László, dr. *Pastrovits* János és a különböző egyesületek, társulatok képviselői.

Sági Samu dr. mondotta az ünnepi beszédet és ugyanő nyújtotta át a budapesti kir. magyar tudományegyetem diszdktori oklevelét az ünnepeltnek. Mint a zombori orvosegyesület tagjai — ugymond — eljöttünk hozzád, mint hűséges és lelkes tagtársunkhoz és nyolc éven át volt ügybuzgó elnökünkhöz, hogy neked 50 éves orvosi működésed évfordulóján nemesak tiszteletünket, nagyrabecsülésünket, hanem az őszinte szeretet érzelmeitől eltelve legbensőbb szerencsekívánatainkat tolmácsoljuk. Ötven éven át mint gyakorló orvos működni, egy fél századon át a szenvedő emberiség szolgálatában munkálkodni: mily mélabus akkordokat rezegtet meg ez a gondolat minden érző emberben és kiváltképen egy orvos szívében. Ki tudná e magasztos momentum jelentőségét jobban méltányolni, igazságosabban megbírálni, mint mi, a te kartársaid? Mily rögtös, göröngyös e pálya? Mily tömérdek sok rajta a tövis és mily elenyésző ritka a rózsza? De nem lehet céloom ez alkalommal fájós érzelmi momentumokat pengetni. Hiszen ma örömmel ünnepet ülünk. Épp úgy nem bocsátkozom ezuttal — ismerve a te példás szerénységedet — eddigi érdemduis tevékenységed közelebbi méltatásába. Csak lakonikus rövidséggel kiemelem azt, hogy teljesítetted a kötelességedet és hogy a becsületes munkából derekasan kivetted a magad részét. És a hiven teljesített köteletség felemelő tudata egyszerűsmind a te legszebb jutalmad is. Embertársaid tisztelete és nagyrabecsülése a te vigaszod. Mindazok szeretete, akik oly szerencsések voltak téged közelebből megismerni, a te boldogságod. Adja a Mindenható, hogy ebben az örömben, ebben a boldogságban, jó erőben és egészségben még számos éven át bőséges részed legyen.

Az üdvözlő beszéd elhangzása után a jelenvoltak lelkesen megéljeneztek az ünnepeltet, aki az üdvözlésre meghatottságtól remegő hangon válaszolt. Elhárított magáról minden érdemet. Hangsúlyozta, hogy ő hosszas munkálkodása alatt azon fáradozott, hogy önmagának és családjának tisztas meg-

15 perc alatt
száradó

Padló Email Lack

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál

Zombor.

élhetést biztosítson. Ez a fáradozása annyira abszorbeálta minden idejét és tevékenységét, hogy nem is ért rá arra, hogy magának különös érdemet szerezzen. De nem is vágyott soha arra, hogy magát ünnepeltesse. Ha azt mégis megtették, úgy azért hálás köszönetet mond.

A jelenlevők, akik ott a lakáson szíves vendéglátásban részesültek, meleg ovációkban részesítették az ünnepeltet, akihez a nap folyamán számos üdvözlő levél és sürgöny is érkezett. Az üdvözlő sürgönyök közül néhányat imitt közlünk:

A budapesti kir. tudományegyetem üdvözlője: A mai ünnepeken meg nem jelenhetvén, fogadja a budapesti tudományegyetem nevében ötven éves doktorságának jubileumára legmélyebb tisztelettel párosult szeretese kívánataimat. Dr. Török Aurel rektor.

Az országos orvosszövetség: Az országos orvosszövetség nevében szeretettel üdvözlünk mai szép ünneped alkalmából. Szeretünk és csodálunk, mert félszázadot töltöttél a göröngyös orvosi pályán, amelyen olyan kevés terem az elismerésből és olyan nehéz a haladás és haladásodban megőrizted polgártársaid, meg kollégáid szeretetét becsülését. Ezen érzések vegyének körül még sok évig azok örömeire, akik szeretnek. Kéty tanár elnök, Fleisch főtitkár.

Bácsmezei fiók orvosszövetség: Fél-százados orvosi jubileumán melegen üdvözlő bácsmezei fiók orvosszövetségünk nevében Rényi ügyvezető elnök.

Czyzer Kornél miniszteri tanácsos. Fogadd 50 éves orvosi jubileumod alkalmából igaz baráti szívből fakadó szeretese kívánataimat. Lélekemelő e jubileum s méltányolni senki sincs inkább hivatva, mint orvos, aki tudja, hogy az orvos 50 év alatt mit tett és mit tehetett oly nemesen érző szívvel és oly gondolkozással, milyen a tied kedves, jó öreg barátom. Adja Isten, hogy a nemesen és jól végzett munka édes öntudatával még soká folytatd jó erőben és egészségben nemes hivatásodat az emberség javára. Czyzer Kornél.

Berczelly Jenő v. b. t. t., kir. tábla elnöke Kassán, az ünnepelt egykori tanítványa: Ötven éves orvosi jubileuma ünnepén hálás szívvel üdvözlő Berczelly Jenő.

Este nyolc órakor az Elefánt szálló éttermében társasvacsera volt, amelyen városunk társadalmi előkelőségeinek színe-java vett részt. A banketten Damminger Ádám dr. mondotta az első felkötőt az ünnepeltre, a vendégeket pedig az orvosi kar nevében Duchon János dr. köszöntötte fel. Felkötőt mondottak még Fernbach Károly főispán, Vértési Károly, Pertschy Ferenc, Sági Samu dr., Eperjessy Béla dr., Kozma László, Illin Dezső stb. Hável József dr. szívélyes szavakkal köszöntötte meg az ünnepeltet. A banketten jelen voltak a késő éjjeli órákban oszlottak szét.

Előfizetési felhívás.

Április hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitunk.

Amikor közönségünket új előfizetésre felhívjuk, nem finánciális célok lebegnek szemünk előtt; a mi lapunknak még csak másodlagosan sem az a célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot hozzon. A mi célunk azonos azzal az

ideális céllal, melyet a laptulajdonos, a függetlenségi párt maga elé tűzött és e cél: a függetlenségi eszme ápolása, terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott kereteken belül rendületlenül a legradikálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk; kormánytól, hatóságoktól és egyes emberektől függetlenül küzdünk a megállás nélkül való haladásért.

A politikai irányu tevékenységünk mellett, áthatva attól a nemes feladattól, mely a magyar sajtóra hárul, kulturmissziót is akarunk teljesíteni, legfőbb gondoskodásunk tárgyát képezvén lapunk irodalmi színvonalának megőrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre 10 K — f.
Félévre 5 K — f.
Negyedévre 2 K 50 f.

„A Bácsmezei Függetlenség“ kiadóhivatala.

H I R E K.

Felkérjük azokat az előfizetőinket, akiknek előfizetése április elsején lejár, hogy azt a lap megszakítás nélküli küldése érdekében idejekorán megújítani sziveskedjenek.

Személyi hír. Dr. Szele Róbert szegedi tankerületi főigazgató esütörtökön délután az itteni főgimnázium meglátogatása végett Zomborba érkezett. A főigazgató vasárnap utazik el városunkból.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter ifj. Hévizy József szegedi járásbírói joggyakornokot jegyzővé nevezte ki és szolgálatára a zombori járásbíróshoz helyezte.

Áthelyezés. Pogány Antal bácsalmási és Buzás Fülöp zsbói járásbírói végrehajtók kölesönösen áthelyeztettek.

Bérmálás megyénkben. Dr. Városy Gyula érsek vármegyénkben a következő sorrendben osztja ki a bérmálás szentségét: Május hó 29-én Bajmokon, 30-án Bácsszentivánon, 31-én Szondon, június 1-én Doroszlón, 2-án Militicsen, 3-án Gomboson, 4-én Bácsordason és 5-én Hódásagon.

Adomány. Bácsbokodi tudósítónk írja: A múlt héten tartotta a bácsbokodi hitközség gyűlését, a melyen a templom kibővítését tárgyalták s amely alkalommal Kuts János esperes-plébános 2500 koronát adott át a gondnoknak templomépítés céljaira és 20000 koronás 3 százalékos kölcsönt ajánlott fel. A hitközségi tagok könnyezve köszönték meg a nemesszívű esperes áldozatkészségét.

Iskolalátogatás. Zundl Péter kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő — mint tudósítónk jelenti — szerdán Mélykutra érkezett és meglátogatta a községben levő és a pusztatínójarási róm. kath. elemi népiskolákat. A tapasztalt tanítási eredmény felett megelégedését fejezte ki.

Nászjelentés. Vettük a következő nászjelentést: Özvegy Koszits Szilárdné született Szohner Riza örömmel tudatja Ákos fiának Paukovich Szerena urhölgygel, néhai Paukovich Andor a szabadkai ügyvédi kamara elnöke és neje született Kelemen Vilma leányával történt eljegyzését. Pécs, 1908. évi március hó. — Özvegy Paukovich Andorné született Kelemen Vilma örömmel tudatja Szerena leányának dr. Koszits Ákos ural, Baranyavármegye főügyészével, néhai Koszits Szilárd ügyvéd, nyug. főszolgabíró és neje született Szohner Riza fiával történt eljegyzését. Szabadka, 1908. évi március hó.

Disztribúció. A zombori ágost. hitv. evang. egyházközség újonnan megválasztott egyházfelügyelője, Prokópy Imre tiszteletére f. évi április 5-én déli 1 órakor disztribúciót rendez.

Az irodalmi társaság felolvasó ülése.

A Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság Zomborban, március hó 29-én, vasárnap d. u. 6 órakor a városháza dísztermében tartja nyolcadik felolvasó ülést, melynek tárgya: Coney Island, a világ legnagyobb mulatóhelye. Amerikai utirajz a New-York melletti nagymulatóról. Irta és felolvassa Vértési Károly. Az előadást képek vetítése kíséri. A mozgófényképek a budapesti Projectograph-vállalattól vannak. Bemutatandó képek: A fényszóró torony. Az amerikai tűzoltás. Amerikai japán tea ház és gésák. Vizi sikló. A halál kereke. A Luna Park kivilágítva. A Luna Park égése stb. A felolvasó ülésre a belépés díjmentes.

Tiszahíd. Titel község képviselőtestülete — mint levelezőnk írja — a Tiszahíd céljaira a már megszavazott 100,000 koronán felül a napokban újabban 50,000 koronát szavazott meg. A titeli járás többi községei is hozzá fognak járulni a híd építéséhez; eddig Mozsor község 10,000, Tündéres 12,000 koronát szavazott meg.

Főszolgabírói hivatali Adának. Levelezőnk írja: Adán nagyszabású mozgalom indult meg, hogy Zentáról a főszolgabírói hivatal Adára helyeztessék. A község képviselőtestülete ez irányu kérelmét a vármegye törvényhatósági bizottságához már beterjesztette és annak pártolására a főispánt és a kerület országgyűlési képviselőjét kérte fel.

Felolvasás. A zombori nőtisztviselők egyesületében (Széchényi-körut 2.) folyó hó 29-én vasárnap délelőtt 10 és fél órakor Lévy Gyula budapesti színművész „A materializmus és a női kegyelet“ címen előadást tart, mellyel kapcsolatban mint a tárgyat közvetlenül megvilágító dolgot: Madách „Az ember tragédiájának“ londoni színet fogja bemutatni. Az előadásra vendégeket szívesen lát az egyesület.

Eljegyzés. Fischer Miksa esantavéri kereskedő eljegyezte Kálmán Zsigmond leányát, Bellát Szegeden.

Nőtisztviselő Szabadkán. Szabadka város közigazgatásába bevonult a feminizmus. Tegnapelőtt neveztek ki a városhoz az első női alkalmazottat. A város első nőtisztviselője dr. Heiman Gertrud ózdvasgyári orvos, kit Bezeredy István szabadkai főispán kórházi alorvosa nevezett ki.

Tanítórend Szabadkán. Szabadkai tudósítónk írja: A város törvényhatósági bizottsága esütörtöki közgyűlésében foglalkozott a főgimnáziumnak állami kezelésbe való átadásával. A városi tanács, mivel a gimnázium fentartása felette költséges, mostani állapota pedig botránnyos, javasolta az államkezelésbe való adást. A tanács javaslatát dr. Fischer Jakó védte. Mukits Simon azt vitatta, hogy a helyzeten még az államosítás sem segít és azt az indítványt tette, hogy a városi hatóság lépjen érintkezésbe a hazai tanítórendekkel s azoknak ajánlja fel a gimnáziumot. Többek hozzájárulása után dr. Biró Károly polgármester elnöklésével Mukits Simon, Gyelmis Gerő és dr. Antunovich József bizottsági tagok küldettek ki, hogy a szerzetes rendekkel tárgyaljanak.

Függetlenségi kör Ujvidéken. Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt vezetősége mozgalmat indított, hogy az ottani 48-as érzelmi polgárság részére társadalmi otthon teremtsen. Az alakuló nagygyűlés ma délután 4 órakor lesz.

Ügyilkossági kísérlet. Juhász Antal kossuthfalvai illetőségű legény Zomborban alkalmazásban volt udvaros folyó hó 27-én öngyilkossági szándékból forgópisztolyal magára lőtt. A lövés nem valami súlyosan sebezhetette meg, mert a saját lábán sétált ki a kórházba.

Hátba szurta. Dimitrievics Mladen ujvidéki lakos vasárnap éjjel az egyik kocsmában borozgatott Baics Istvánnal. Ügylátszik valami nézeteltérés keletkezhetett közöttük, mert midőn Baics haza igyekezett, Dimitrievics a vendéglő előtt hátba szurta. A súlyosan sérültet beszállították a kórházba, a tettest pedig a rendőrség vette pártfogásába.

A vármegyei háziipari kiállítás rendezőse felkérte Gubitz Kálmán monostorszei állami elemi iskolai igazgatót, a Bácsbodrog vármegyei történelmi társulat muzeumörét, hogy a kiállításra egy sokacsobát rendezzen be, mely a sokac népéletet, különösen a sokac-háziipart mutassa be a közönségnek. Gubitz Kálmán, aki a sokac népéletnek alapos ismerője s a nyáron a történelmi társulat által a sokacok tanulmányozására kiküldött bizottság vezetője volt, a legnagyobb készséggel ígerte meg közreműködését s így érdekes látivalóval szaporodik meg a kiállításnak amugy is hatalmas anyaga.

Az ügyvédi kamara közgyűlése. A szabadkai ügyvédi kamara szerdán tartotta Farkas Zsigmond elnöklése alatt évi rendes közgyűlést. Az új elnököt Bekffy Gyula dr. üdvözölte meleg hangú beszéddel. Farkas elnök megköszönve az üdvözlést, biztosította kartársait arról, hogy minden erejével az ügyvédek helyzetének javítására fog közreműködni. A jövő évi költségvetés a választmány ama javaslatával szemben, hogy a kamarai illeték a tisztviselők fizetésjavítása céljából felemeltessék, a közgyűlés a jelen évi költségvetés keretében állapította meg. A választmány által szerkesztett évi jelentést a közgyűlés egyhangulag elfogadta. A terjedelmes jelentés felhívja a törvényhozás figyelmét a végrehajtási törvény revíziójára, melyben a jogkereső közönségre sérelmesnek látja, hogy az ügyvédi közbenjárást az 50 koronán aluli végrehajtásoknál kizárja. Határozatát a közgyűlés kéri a becsületnek, mely a jelenleg érvényben levő törvénnyel nincs megvédve. Sürgeti végül az ügyvédi rendtartás revízióját és a nyugdíj intézmény létesítését. A közgyűlés a kamara elnökének lelkes éltetése közben ért véget.

DMKE. szivarkapapir. Rabinek Bernát és testvére budapesti cég (VI., Szerencsentea 7.) a DMKE. jelzéssel ellátott szivarkahüvelyeket hozott forgalomba. Ezeket a szivarkapapirokat magyar területen magyar munkások kizárólag magyar anyagból készítik. A cég a bruttó jövedelem 3%-át a DMKE.-nek juttatja. Felkérjük kereskedőinket, hogy ezt a magyar iparcikket üzleteikbe vezessék be és igyekezzenek oda hatni, hogy az a fogyasztó közönség körében minél jobban elterjedjen s így ennek révén a kulturegyesületnek minél több jövedelme legyen.

Tíz koronáért — egy csók. Fernbach Józsi, a gavallér bácskai képviselő kapta Szécsi Magda budapesti művésznőtől ezt a csókot. A kisasszony Kápolnai Irén társaságában az országos színészet belépő jegyeit árusította esütörtökön a Ház folyosóján. Fernbachot is megkínálták egy jeggyel, aki 20 koronás aranyat adott Szécsinek és aztán kérdezte:

— Hogy a jegy?

— Tíz korona — volt a válasz. A művésznő vissza akart adni 10 koronát, de egy képviselő azt mondta, hogy ne adja vissza a 10 koronát, inkább csókolja meg érte Fernbachot. Szécsi Magda az ajánlatot elfogadta és esattanós csókot nyomott a kerényi választókerület népszerű képviselőjének arcára.

Éhtifusz Baján. A közeli szomszédságból ijesztő hírt közvetített a telefon. Bajáról jelentik ugyanis, hogy ott három küteges tifuszban megbetegedett egyént szállítottak a kórházba.

Felmentett katonaszabadítók. E hó 21-én hozta meg ítéletét a hadbírósg a nagy port felvert katonaszabadítási ügyben. A tárgyalást Tóth Imre alezredes, hadbíró vezette, a vádlottak Dürbeck Ferenc törzsörmeister és Tomász István örmester voltak. Miután a bíróság megállapította, hogy az egész katonaszabadítási ügy nem egyéb, mint minden alapot nélkülöző vádaskodás — vádlottakat a terhükre rótt cselekmény elkövetésének vádjára alól felmentette s a már két hónap óta tartó vizsgálati fogságból őket szabadon bocsátotta.

Névmagyarosítás. Kiskoru Singer Margit és Aranka bajai lakosok családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel „Ágai“-ra változtatták.

Halálozások. Bácskertes község egyik legnépszerűbb polgára, Dudás János mészáros mester e hó 24-én meghalt. Az elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja. — Wendorfer József zentai postafőnök az ottani gőzfürdőben érlemeszedés következtében hirtelen elhunyt. Holttestét Temesvárra szállították és ott helyezték örök nyugalomra.

Vívó tanfolyam. Egy hónap óta működik már városunkban a gyorskezü és meglepő lábtechnikával bíró Agrima vívómester. Agrima urnak szép multja van a vívás, illetve sport terén, mert gyermekkorától él a nemes hivatásnak. Röviden csak a következőket említhetjük: oklevelét Bécsújhelyen (Wien Neustadt) a katonai vívó- és tornatanító tanfolyamon nyerte. Működött először Temesvárt a hadapródiskolában, Szegeden 8 évig, 4 évig Újvidéken, rövid ideig Kolozsvárt Vermees Lajos egyetemi vívómester és tornatanár meghívására stb. Részünkről melegen ajánljuk a mester iskoláját. Tanít az olasz és francia módszer szerint. A tandíjakat igen mérsékelt árban állapította meg. A tanulóifjuságnak tandíjkezdve nyújt. Vitor (Rajspier) vívasra — előiskolája a kardvívásnak — elfogad 10-ik évtől kezdődő fiú, valamint leánygyermeket, kiknek kiképzésében a mester 12 éves Mihály fia is segít. Beiratkozni lehet naponta délelőtt 10—12-ig, délután 3—8 óráig a vívóteremben Csihás Benő-utca 20. szám.

Füstbe fult gyermek. Patka János szabadkai munkás és felesége, akiket a kenyérgyártás nehéz gondja elszórt hazulról, ötéves fiacskájukat egyedül hagyták a szobában bezárva. A kis gyermek a gyufával játszott s így gyujthatta meg a szennyes ládában levő ruhát. A tüztől megijedt a kis fiúcska és az ágyba mászott. A szerencsétlen szülők ott találták meg a kis gyermek kihült testét. A fojtó füst ölte meg. — A gondatlan szülők ellen megindították az eljárást.

Fizetésektelenségek. Grabauer József titeli fűszerkereskedő fizetésektelen lett. Tartozása 12000 korona. Aktivái alig ruznak valamire. — Kolosa János militicsi vegyeskereskedő fizetési kötelezettségeinek nem képes megfelelni 12000 korona passívával szemben 6500 korona értékű áruaktára van. Egyezsége törekszik s 40%-ot ajánl. — Derodert Illés bajai szabó fizetésektelen lett.

Gyilkosság. Véres szerelmi dráma játszódott le folyó hó 25-én Paripáson. Egy fiatal leányka szeretett, de megcsalva szerelmében, forgópisztolyal számolt le a hűtelennel. Ifj. Eismann Fülöp 24—25 éves paripási kereskedő már régebb idő óta udvarolt Babarczy Mariska postakiadónőnek. Szerelmük egére az utóbbi időben sötét fellegek borultak. A fiatal ember megfellegette ígérteréről és mindenáron szakítani akart a leánykával. Babarczy Mariska kérte, fenyegette, figyelmeztette ígérterére, hogy vegye feleségül. De nem használt semmit. Az elkeseredett, szerelmében csalódott leány vasárnap a hűtelen fiatal embert forgópisztolyal agyonlőtte.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatárs: Lengyel Zoltán. Naponkint 125.000 példány! Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Fidibusz! A legkitünőbb magyar élclap. Páratlan népszerűség! Remek szöveg, pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 kor., félévre 3 kor., negyedévre 1 kor. 50 fill., egy hónapra 50 fill. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Rökk Szilárd-utca 9.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XVIII. SZÁMU KIMUTATÁS.

251. Baja thj. város gyűjtőívén adakoztak: Bajai Kereskedelmi és

Iparbank 2 kor., Bajai Kölesönös Segélyző egyesület 4 kor., Baja thj. város közönsége 50 kor., Grauang J. Lipót bank és váltóüzlete 1 kor., Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókja 2 kor., Vojnits Dániel 2 kor., Wener Adolf dr. 2 kor.

63.— K

252. Eperjesi m. kir. állam-építészeti hivatal gyűjtőívén adakoztak: Dobias Ede 3 kor., Halász Lipót 2 kor., Imre Géza 3 kor., Niepel Károly 1 kor., összesen

9.— K

253. Budapest székesfővárosi II. ker. előjáróság gyűjtőívén adakoztak: Birzinger 20 fill., Biró József 20 fill., C. L. 20 fill., E. 20 fill., E. A. 20 fill., E. B. 40 fill., E. F. 20 fill., E. F. 40 fill., E. M. G. 40 fill., F. F. 1 kor., H. 40 fill., H. G. 40 fill., Homonay Géza 20 fill., Herein Károly 1 kor., I. N. 30 fill., K. J. 20 fill., dr. K. A. 1 kor., Latky Albert 60 fill., M. B. 20 fill., M. E. 1 kor., N. 20 fill., N. N. 20 fill., P. I. 20 fill., P. G. 20 fill., S. Gy. 40 fill., Sz. E. 20 fill., dr. Szlavits Lajos 30 fill., összesen

10.40 K

254. Zalatnai m. kir. főbányahivatal gyűjtőívén adakoztak: Császár János 50 fill., Csia Ignác 1 kor., Debreceny Bálint 50 fill., Gere András 50 fill., Horzsa János 50 fill., Horzsa Pál 40 fill., Kapros Károly 40 fill., Kauz István 40 fill., Kubajda Ferenc 40 fill., Kurovszky Zsigmond 1 kor., Lénárd Imre 30 fill., Magos István 40 fill., Marosán Géza 20 fill., Miklós Sámuel 1 kor., Prefort Ferenc 50 fill., Stahl József 40 fill., Sehandl Vilmos 40 fill., Székely Gergely 50 fill., Széki János 50 fill., Szép Sándor 40 fill., Toarniczky József 40 fill., Wagner Elek 50 fill., Wolf Herman 40 fill., Zavilla Nándor 50 fill., összesen

12.— K

255. Szatmárnémeti ev. ref. leányiskola gyűjtőívén adakoztak: Az iskola tanárikara

5.— K

Összesen 6686 61 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény. 70—2—1

Élőkerítés, Maclura Aurantica olcsó áron kapható
GERGUROV DÁNIEL és FIA
vaskereskedésében ZOMBORBAN.

938. kig. sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Nagybaracska községhez tartozó György-pusztán évi 84 korona fizetéssel ujjonnan szervezett szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Minden szülési esetenél 2 korona illeti meg a szülésznőt, a szegényeknél azonban ingyen tartozik segédkezni.

Kellően felszerelt kérvények **f. évi április hó 25-ig** nyujtandók be hozzám.

Baja, 1908. évi március hó 21-én.

Vojnich Máté,
főszolgabíró.

Eladó szőlővessző.

MANTICOLA

sima szőlővessző eladó.
I. oszt. a 1000-re 16 kor.
II. oszt. a 1000-re 12 kor.

Uj. GAUDER HENRIK-nél

Bácsgyulafalván. 58-6-4

1631 kg. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Szilberek községben lemondás folytán megüresedett irnoki állásra pályázatot nyitok.

Az állás évi javadalmazása 800 korona készpénzfizetés havi előleges részletekben.

Felkérem pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f. évi április hó 10-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Német és szláv nyelvbeni jártaság megkívánatik.

Hódás, 1908. március 18.

SZEMZŐ KÁROLY,
főszolgabíró.

64-2-2

Házeladási hirdetmény.

Zomborban, a Kalap-utca 42. sz. alatti, két egymás melletti,

legújabb stílusban épült lakház

olcsó áron szabad kézből eladó. A két ház szilárd anyagból, tisztán és csinosan van építve, villamosvilágítással és csillárokkal van ellátva. Egy-egy lakház 4 szobából, előszobából a szükséges melléképületekből és hozzá való gyümölcsöskertből áll.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos: **Bogisits György** ugyanott. 69-3-1

1629/1908.

Pályázati hirdetmény.

Az ujvidéki járáshoz tartozó Ófutak községben üresedésben levő és évi 1000 korona fizetés, valamint 260 korona lakbérrel egybekötött segédjegyzői állásra **1908. évi április hó 15-iki** határidővel pályázatot hirdetek.

Ujvidék, 1908. március hó 20-án.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

66-2-1

A szépség egyik főkelléke a szép arc bőr!

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

Margit-Créme

C)-56 csodás hatású arckenőcs használata által. 5-1

A MARGIT-CRÉME rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársouyszerű tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől a gyermeked üdeséget, teltséget, bársouyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Legfőbb előnye, hogy **higanyt, ólmot** nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona. Margit-puder 1 kor. 20 fillér.

Kis tégelynek 1 korona. Margit-fogpép 1 korona.

Margit-szappan 70 fillér. Arcviz 1 korona.

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN.

Készíti:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész **ARADON.**

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Főraktár Zomborban: Mihályovits István, Németh Ignác,
Illin Dezső és Fehér István gyógyszertárakban.

Hamisítványoktól óvakodjunk!

„Utánzatoktól óvakodjunk!“

2805 tkvi 1908. szám

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi és iparbank végrehajtónak Nikolits Sztrilich Mariska végrehajtást szenvedett elleni 1200 korona tökékövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és kir. járásbíró és Zombor város területén fekvő s a zombori 3123. számú betétben A II 1-7. sor, 14623/1-2, 14624/2., 14627/2., 14636-14639. hr. számú 43 hold 1472 □ öl területű jószágtestre 1141 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1908. évi május hó 14-ik (tizennegyedik) napján délután 3 (három) órakor** a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1908. évi március hó 18. án.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság

Radány,

kir. törvényszéki bíró.

65-1

Ad 36. v. ex 1908. sz.

67-2-1

Hirdetmény.

A zombori gör. kel. szerb egyházközség által menesztett küldöttség részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az egyházközség nagyházában levő 3., 5., 6., 8., 10., 11., 12., 14., kisházában az 1. számú botthelyiségek **folyó évi április hó 5-én délelőtt 11 órakor** az egyházközség hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

Az erre vonatkozó feltételek az egyházközség pénztári hivatalában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Zombor, 1908. évi március 29-én.

A kiküldött bizottság.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyvnyomdájából Zomborban.

KERESTETIK egy 15-18 éves, jobb házból való

magyar leány

2 gyermek mellé. — Utbaigazítást ad e lap kiadóhivatala: Erzsébet-körut 13. sz. 68-4-1

A magyar újságírás szenzációi!!

A NAP

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR **LENGYEL ZOLTÁN**

Naponként 125,000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A NAP előfizetési ára:

Egész évre 16 K — f. Negyedévre 4 K — f.
Félévre — 8 K — f. Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!!!

Páratlan népszerűség!!

Remek szöveg. Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre . . . 6 K — f.

Félévre 3 K — f.

Negyedévre . . . 1 K 50 f.

Egy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a diszes „FIDIBUSZ-NAPTÁR“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9.